

# 半干旱地区春玉米高产限制因素浅析\*

朱 平 刘 翔

(吉林省农科院土肥所,公主岭 136100)

**摘要** 本文根据 1980~1996 年吉林省西部地区降水资料及对玉米生产现状的调查,总结了半干旱地区春玉米发展的限制因素,并提出了提高该地区春玉米产量的有效途径。

**关键词** 春玉米 产量 降水量 品种 半干旱区

吉林省西部地区为半干旱春玉米区,该区光热资源丰富,无霜期长,耕地面积大,具有进一步提高玉米单产及总产的潜力。但这一地区降水较少而且降水分布不均,加之土壤贫瘠、农田投入能量少,玉米主栽品种的选择及种植密度不合理,已成为当地玉米高产的主要限制因素。针对这些情况,本文根据 1980~1996 年该区的降水资料及对玉米生产现状的调查,将限制该区玉米生产发展的主要因素归纳分析如下:

## 1 限制因素

### 1.1 自然因素

本区在气候上处于由半湿润到半干旱气候的过渡地带,受蒙古内陆季风的影响,其大陆性特征显著。春季干燥多风,夏季温热多雨,在作物生长发育期间光热条件较好,但降水量较少,且分布不均。因此,水分条件是限制该区玉米生产的主要因素。其降水特征主要表现为:

#### 1.1.1 降水量少,水热光组合失调

本区年降水量在 400~500 mm 左右,由于受地理位置和地形、地势的影响,降水量分布不均。镇赉、洮南一带降水偏少,在 400 mm 以下,扶余、长岭一带在 450~500 mm 左右,其空间分布是由西北向东南递增,平均每百公里增加 30 mm 左右。

全区各月平均降水是:1月份降水最少,从 5 月份开始增加,至 7 月份达到最高,然后又逐渐减少。全区平均 80% 保证率年降水量在 350~420 mm,从 4 月中旬玉米播种至 9 月下旬玉米完熟的玉米生长发育期间内各旬降水量变化较大,经统计 1980~1996 年该区降水资料,4 月各旬降水量在 0~102 mm,80% 保证率在 0~8 mm,5 月各旬降水量在 0~33.8 mm,80% 保证率在 5~20 mm;各年之间降水变化在 216 mm(1995 年)~562 mm(1992 年),降水离差系数(Cv)值较大,4~10 月份 Cv 值一般在 0.55~0.60 左右。

一年中本区降水量随气温的升降而同步增减,7、8 两月气温最高,降水量亦最多,明显形成雨热同步,但雨热同步并不意味着水热光组合得好。本区光热资源丰富,其太阳辐射总量为 123.8 千卡/cm<sup>2</sup>,年平均日照为 2 906 h,≥10℃ 活动积温为 2 926℃,但大部分地区及年份降水量较少,在玉米生育期内需水满足率(生育期 80% 保证率降水量与其所需水量之比)较低。丰产条件下玉米全生育期总耗水量为 500~550 mm,而本区在玉米整个生育期间自然降水量仅为 270~380 mm,水热光组合明显失调,使丰富的光能和热量被浪费。

\*本文承蒙赵化春研究员指正,深表谢意。

收稿日期 1996-09-17

### 1.1.2 干旱时段明显

本区不仅降水量少,而且降水年内分配也很不均匀,年内主要集中在7、8月份,其余各季节降水普遍偏少,形成明显的干旱时段。

资料统计结果表明,冬季(12~2月)降水量占全年的1%~8%左右,春季(3~5月)占全年的12%~17%左右,夏季(6~8月)占全年的53%~67%,秋季(9~11月)占全年的8%~34%。在玉米生长期旱时段较明显,一是春季旱段出现在4~5月份;另一是夏末秋初旱段,出现在8月中旬至9月,其出现的频率可达98%以上。除了这两个明显的、发生频率较高的旱段外,本区在玉米生育期内旱情随时都有发生,即使在7~8月份降水相对较多的季节,几场急雨过后亦可出现旱情,有的年份甚至几个旱段相连,而构成严重的旱灾。

### 1.1.3 降水的有效性差

降水量的多少固然对玉米的生长发育及产量影响关系十分密切,而降水是否适时更为重要。经验证明,在吉林省西部半干旱区只有一次降水量达到10 mm以上时,才能对玉米生长有明显的正效应。本区在玉米生长期内 $\geq 10$  mm降水次数较少,且多集中在7、8月份。从玉米的需水规律看,从4月中旬播种到9月下旬完熟,其各生育阶段对水分的需求不尽相同。拔节至抽雄阶段耗水量最大,平均为170 mm占玉米全生育期总耗水量的30.4%,这是玉米的需水关键期,日耗水强度5.05 mm/d,这段时间(本区玉米拔节—抽雄期在7月中旬左右)本区日(次)降水 $\geq 10$  mm的保证率仅为45%左右, $\geq 20$  mm的降水保证率在20%左右。由此可见,这个关键时期降水少,土壤水分不足是限制玉米高产的重要因素。抽雄至抽丝是玉米一生中需水的临界期,此时段虽然只有5~6 d时间,但平均耗水量达51.4 mm,这时期正值天气炎热高温,蒸发量大,且此时玉米叶面积达到最大值,叶面蒸腾量亦大,日耗水强度达8.56 mm/d,是玉米一生中耗水强度最大的时

期;这时期玉米散粉授精是生理生长的关键时期,大量的研究资料证明,这时期若遇到3~5 d的干旱,就会造成20%~25%的产量损失。由下表可见,抽丝至乳熟耗水量127.9 mm,占玉米总耗水量的22.9%,日耗水强度4.73 mm/d;乳熟至蜡熟耗水量41.2 mm,耗水强度2.57 mm/d,而这段时期本区最易出现干旱天气,影响玉米正常灌浆,致使产量下降。从4月上旬至9月下旬本区有效降水( $\geq 10$  mm)天数平均14.5 d,且主要分布在7月中旬至8月上旬(平均5.5 d)。

玉米的需水量规律

生育阶段	耗水量 (mm)	占总耗水量 (%)	历经日数	耗水强度 (mm/日)
播种~出苗	25.9	4.6	10	2.50
出苗~拔节	109.3	19.5	34	3.21
拔节~抽雄	170.2	30.4	34	5.05
抽雄~抽丝	51.4	9.2	6	8.56
抽丝~乳熟	127.9	22.9	27	4.73
乳熟~蜡熟	41.2	7.4	16	2.57
蜡熟~完熟	32.5	5.8	15	2.16

此外,本区降水的有效性差的另一特点是,如果一次降水量过大或短时间连续降水,往往会造成局部涝灾和严重的水土流失,影响水分的利用。

近年,随着玉米种植密度加大和施肥量的增加,其需水量亦有所增加。在半干旱地区,产量水平在7 500~9 000 kg/hm<sup>2</sup>条件下,玉米全生育期需水量在500~550 mm左右,靠自然降水根本满足不了玉米的需水要求。在玉米需水的关键时期和临界期其降水保证率很低,这些就成为本区玉米高产的限制因素。

### 1.2 栽培因素

限制本区玉米生产水平提高的另一主要因素是栽培因素,主要是玉米品种选择不当,结构单一,不能充分利用积温;种植密度低,栽培管理粗放,整地播种质量差,保苗株数

少;投肥数量不足,氮、磷、钾及中微量元素的配比不当。

### 1.2.1 品种选择不合理,结构单

调查发现,目前本区主栽玉米品种比较混杂并较落后,结构单一,如在 80 年代初期培育推广的一些中早熟组玉米品种在生产中仍在大面积应用,而增产潜力大、产量高、生育期适宜的品种应用较少。资料表明,本区气温 $\geq 10^{\circ}\text{C}$ 稳定通过初日为 5 月 2 日左右,终日为 9 月 30 日左右,其间隔日数平均 152 d,无霜期在 130 d 以上, $\geq 10^{\circ}\text{C}$ 活动积温平均为 2 926°C,从积温及无霜期来看,种植中早熟组玉米品种会造成积温的浪费。

### 1.2.2 种植密度普遍偏低

众所周知,玉米要获得高产要求其群体结构合理,群体中个体发育协调。国内外资料证明,只有合理密度才能充分利用地力和光能,保证玉米高产。玉米群体子粒产量变化取决于遗传性、环境条件和种植密度三者之间相互作用。玉米群体的生物产量开始是随着密度增加而提高,密度增至一定程度产量增加不明显,但也不明显下降,两者呈渐近状曲线关系。群体的子粒产量开始随密度提高而迅速增加,以后渐缓。总之,在任何情况下玉米的密度都与产量密切相关,其密度(x)与产量(y)间的关系符合曲线回归方程  $y = a + bx + cx^2$ 。

玉米栽培密度不足是限制本区玉米产量进一步提高的因素之一。目前,本区在玉米大面积生产中保苗密度普遍偏低,平均公顷保苗仅在 3.0 万株左右,最高不超过 4.1 万株(平展型玉米品种)。保苗不足是多种原因造成的,主要原因有:整地质量不高,播种深浅不一,土壤墒情不好,苗期病虫害防治不利,造成玉米缺苗断条,密度不够。一般年份玉米缺苗 10%~15%,遇到低温、干旱、病虫害严重年份缺苗率可达 20% 以上。

### 1.2.3 投肥数量不足、营养元素配比不合理

本区土壤供肥水平偏低,绝大部分土壤有机质含量低于 1.5%,甚至低于 1.0%,属

贫瘠土壤。土壤有机胶体活性差,保肥、供肥能力弱,处于低水平的营养状态,只能维持玉米低产量水平所需的养分,因此,投肥的数量和质量对提高玉米产量具有十分重要的作用。调查结果表明,目前本区氮、磷、钾养分投入量按有效养分(N—N, P—P<sub>2</sub>O<sub>5</sub>, K—K<sub>2</sub>O)计算,高产田块平均在 220 kg/hm<sup>2</sup> 左右,中、低产田块不足 180 kg/hm<sup>2</sup>,而且主要以氮、磷肥为主,极少施用钾肥及锌等中、微量元素肥料。试验结果表明,玉米若达到 6 000 kg/hm<sup>2</sup> 的产量水平,其吸收的氮(N)、磷(P<sub>2</sub>O<sub>5</sub>)、钾(K<sub>2</sub>O)养分数量分别为 120 kg、50 kg 和 120 kg,按这一水平计算,本区氮、磷、钾肥料的投入水平仅能达到其 2/3 的产量。

投肥数量不足限制玉米产量的提高,同时施入肥料的营养元素配比不合理亦明显影响其产量的正常发挥。本区投肥以无机肥为主,且主要以氮、磷肥的形式施入,钾肥及中、微量元素肥料如硅肥、锌肥等极少施用。而且即使氮、磷肥施入量相对较多,其比例亦失调,不平衡的肥料投入不仅造成养分的损失、增加生产成本,而且玉米生产潜力也得不到正常发挥。

## 2 提高玉米产量的措施

### 2.1 狠抓以防旱抗旱为主的综合增产技术措施

从本区降水特点可以看出,该区少雨易旱,降水明显不足且分布不均、变率大,虽然这种降水规律是难以改变的,但只要措施得当,提高其利用率是完全可能的。

#### 2.1.1 深松改土,狠抓蓄水

在吉林省西部半干旱区要解决水的问题,提高自然降水的利用率,首先应从深松改土开始,加深土壤耕层,改善土壤的理化性状,增强土壤本身的蓄水能力,建立地下“水库”,尽可能多的接纳、蓄存自然降水。深松改土,是将耕层土壤深度由目前的 10~20 cm 加深到 30~40 cm。深翻可以结合秋、春整地时进行,深松则需改变目前的耕作栽培制度,

实行大垄双行栽培,行间利用深松机械进行隔年换行深松。试验结果表明,在吉林省西部半干旱地区进行玉米大垄双行隔年换行深松,不仅可以增加耕层深度,而且还可以起到改土的作用,降低土壤容重,增加孔隙度,增强土壤的持水能力。深松可以在机械作用下在耕层土壤下产生孔洞,进而更好的接蓄自然降水,形成地下“水库”,增强土壤的供水能力。深松不仅可显著提高当年玉米的产量,而且还可为翌年作物春播提供良好的土壤水分条件。

### 2.1.2 抑制土壤蒸发,狠抓保水

实行秋翻、秋耙、秋起垄后重镇压及早春顶浆整地保墒提墒是一种减少土壤水分蒸发的良好保墒措施,同时也是更好的保蓄、利用秋冬自然降水的良好办法。可以有效地缓解半干旱地区春季降水少、土壤墒情差的状况。实践证明,半干旱地区采取秋翻、耙、起垄后重镇压,春播时表层土壤的干上层在正常年份其厚度可减少2~5 cm,并且干土层下土壤含水量可提高10%左右;早春顶浆打垄并重镇压与秋整地具有异曲同工的效果,有效地防止土壤水分的散失,为玉米春播创造良好的土壤水分条件。

### 2.1.3 培肥土壤,以肥调水

采取以无机促有机、有机肥与无机肥相结合的方法培肥土壤,提高土壤的肥力水平,可以提高自然降水的利用率。据研究资料表明,在吉林省西部半干旱地区农田“水土体系”中,土壤水分及对降水的利用与土壤的肥力水平有着相互促进的作用。土壤的肥力水平在相当程度上左右着水分的转化效率,在相同降水条件下由于土壤肥力水平的不同可造成玉米产量的很大差别,高肥田块玉米单产可较中、低等肥力田块增收50%以上。本区土壤培肥的途径较多,如增施有机肥和化肥,采取以无机促有机的培肥途径,进行秸秆还田,种植绿肥作物,实行玉米与豆科作物的间、混、套、轮作等。有机—无机相结合,以无机促有机是经过实践证明,适宜半干旱区土

壤培肥的有效方式。吉林省西部半干旱区人少地多,有机肥资源有限,因此必须走施肥上的“石油农业”道路。首先增加化肥的施入量,在提高该区土壤生物产量的前提下发展畜牧业,实行秸秆过腹还田或秸秆直接还田,以培肥土壤,改善土壤结构,增强土壤蓄水、保水、保肥能力,促进玉米根系发育深扎,多吸收水分和养分,提高水分利用率及综合生产能力。

### 2.1.4 扩大补水种植面积

西部半干旱区自然降水较少,雨养状况较差。从玉米需水规律来看,在玉米需水关键期应适当给予水分补充,要使玉米单产稳定达到6 000 kg/hm<sup>2</sup>的水平,在水分措施上除采取坐水种之外,一般的年份需补水150~200 mm左右,分3~4次补灌;补水时期的选择应遵循“三看”原则,即看天是否有雨;看地,土壤水分状况;看作物,其所处的发育时期及植株外观长相是否缺水。同时根据吉林省西部半干旱区地下水资源丰富的特点,应大力推广井灌,扩大玉米补水种植面积,使其丰富的光温资源得到更充分利用,提高玉米单产及总产。

## 2.2 抓好种、种、保密环节,科学施肥

### 2.2.1 选择适宜品种、合理密植

吉林省西部半干旱区光热资源比较丰富。因此,在玉米主栽品种的选择上应改变过去以中早熟玉米品种为主的弊端,应以能够充分合理利用本地光温资源的中熟或中熟偏晚的品种为宜,在水肥条件较好的地区亦可推广中晚熟组玉米品种,以发挥品种的增产潜力。经过我们近几年在该地区的玉米品种筛选试验结果表明,本区种植生育期在125~130 d左右的中晚熟玉米在正常年份均能正常成熟,其较过去种植的生育期在120 d以内的中早熟品种可多利用积温100℃左右,产量亦大幅度提高。目前适于本区推广应用的品种主要有:平展型玉米品种如吉单159、白单31、吉单406、四单19等,耐密型玉米品种如吉单209、四密21、四密25等,在近

几年的品比试验中均表现较好。

适当增加种植密度是最经济有效的增产措施之一。本区干旱少雨,尤其春旱严重影响保苗率。因此,合理密植要首先从保证播种密度开始,抓好整地质量,做好播前种子的筛选处理,如使用种子包衣剂及多元微肥浸种等,保证苗齐、苗壮;本区土壤肥力水平较低,受水分条件制约,在肥水条件不能保障的条件下其合理密植还应注意到品种的特性,即耐密性能。建议本区应以单株大穗的平展型品种为主,公顷保苗在4.5万株左右为宜,种植耐密品种则其密度在6.0万株/ $\text{hm}^2$ 左右为适宜。

### 2.2.2 增加肥料投入,科学施肥

投肥数量不足及营养元素配比不合理是本区玉米产量提高的主要制约因素。因此,在目前的施肥量基础上,应适当增加20%~30%左右,同时做到营养元素的平衡施用。

根据研究结果和玉米需肥规律及特点,在本区土壤保肥能力较差的情况下,玉米施肥以分次、分层施用效果最佳。分次施肥即采取底肥、口肥、追肥相结合的方法,结合春秋整地起垄时施入底肥,深度在20 cm以下,结合春播施入口肥,种肥隔离。于玉米7叶期及大喇叭口期进行追肥。底肥以有机肥、钾肥及部分氮、磷肥及中微量元素肥料为主,口肥则以磷肥(本区磷肥品种主要是磷酸二

铵)为主,追肥则以氮肥为主。根据玉米需肥特性,其肥料施入量应不低于:N—180 kg/ $\text{hm}^2$ ,  $\text{P}_2\text{O}_5$ —90 kg/ $\text{hm}^2$ ,  $\text{K}_2\text{O}$ —50 kg/ $\text{hm}^2$ ,  $\text{ZnSO}_4$ —10 kg/ $\text{hm}^2$ ,在单位面积施用氮、磷、钾化肥总量一定的情况下,N: $\text{P}_2\text{O}_5$ : $\text{K}_2\text{O}$ 的配比应达到2:1:0.5的比例,同时配合施用锌肥。

### 3 结语

在吉林省西部半干旱区限制玉米产量进一步提高的因素是水、肥、种、密,因此如何充分利用自然降水,进行补水栽培及科学施肥、选择适宜品种、合理确定种植密度是提高该区玉米单产及总产的关键。

### 参 考 文 献

- 1 赵化春等.玉米需水规律与灌溉技术.吉林农业科学,1979,(3):50~53
- 2 陈昌毓.吉林省半干旱地区降水特征及其对农业生产的影响.干旱区资源与环境,1995,(1):25~32
- 3 王鹏文.半干旱区农田水分及调控的研究.吉林农业科学,1994,(1):85~88
- 4 王鹏文.吉林省西部旱作物雨养状况分析.吉林农业科学,1990,(4):89~93
- 5 段争虎.论干旱区农业建设中土壤的培肥方向.干旱地区农业研究,1996,(2):59~64
- 6 白城市土壤普查办公室.白城土壤,1988
- 7 白城地区降水资料,1980~1996年